INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO, UTL
Matematica 1, 2009/2010 - 2° Semestre

Exame em Epoca Normal, 31 de Maio de 2010 Duragao: 2 horas
Nome: EES"LVGA"
N° de Aluno: Curso: Classificagao:

Pergunta | 1 2 3 4 | Total
Parte I| Cotagdo | 1.5 | 1.5 | 1.5 | 1.5 | 6.0
Class.

Pergunta | 1la | 1b | 2a | 2b | 2¢ | 3a | 3b | 3¢ | 3d | 3e | 3f | 3g | 4a | 4b | Total
Parte II| Cotagao [ 2.0| 10|05 |05 |10|05|10|10| 10| 10| 10| 15| 1.0 | 1.0 [ 14.0
Class.

PARTE I: Perguntas de escolha miltipla (6 valores)

Cada resposta correcta vale 1,5 valores e cada resposta incorrecta é penalizada em 0,5 valores.

A cotagao minima na primeira parte é de zero valores.

1. Sejam os vectores @ = (0,2,0), b = (1,0,0) e & = (0,0, k), com k € R. Para que valores de k temos
que d, b e ¢ formam um conjunto de vectores linearmente independentes?

O k=10 ¥ ke R\{0o}
O keR [0 Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.
+oo
2. Seja z € R. A série Z 2(sinz)" é convergente se:
n=0
O zeR ﬁx#g+k7r,comk€Z
O x € [0;27] O Nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

3. Seja a funcio f(z) = Inx?, e seja g a sua fungio inversa para x > 0. Temos que ¢'(1) é igual a:

e

x Ve O 2
2
2 ; ;

0 - [0 Nenhuma das respostas anteriores estd correcta.
e

4. Considere o conjunto C={(z,y) € R* f(z) <y < g(z)}, onde f(z)=2>—1, e g(z) = —z? + 1.
A drea de C é igual a:

8 4
X - O -
3 3
O o [0 Nenhuma das respostas anteriores esta correcta.
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PARTE II: Perguntas de desenvolvimento (14 valores)

Justifique cuidadosamente todas as suas respostas.

rt+y+z=1
2y —az=2 ,coma,f € R.

1. Seja o sistema de equagoes:
—z+y+2z=0

(a) Classifique este sistema em fungao dos valores de a e 3, indicando, nos casos adequados, o niimero

de graus de liberdade.

O siskoms, de 2ques proposte pods sen 56 seb. Joma m
CcmA,: X B oL ot o L R USERRE SRR s o ¢ & ot

ckeafskics da MA&A da. . ahis

BT Fon I N MUY

(b) Resolva este sistema para a = 1e 8= 0.

T apens e st i i, s, A oo 4 B
...... LTI T3 NSRS ST 15 & STUPRIORN (F S £1 17D NUR IV 49 k.
- s =7 -4 =2 =7 = -
{Za - 3..2»”,.( ...... 19.-9=%.. =21 242244 <=7 4 e
-xX 44427 =0 4q = -1 il #
J 3 3 $:="% A
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2. Sejam T,y € R", e sejam A e B duas matrizes quadradas de ordem n.

(a) Defina a distancia d(Z, 7).

aig Wil /ep g o

..,...,..,._..‘=,A\[(xtf_gnfﬁ...(n.-. T T T

(b) d(#, %) é uma funcido? Justifique a sua resposta.

A diskamua. sakisfag o de legl-bO“-M?;‘;/ 0is o Ceda. par Ao
. Metkaus. do. R, %M{;(@mﬁiﬂ mfonzr)...am.ﬁm ,,,,,,

s mﬁdmmbdzmadwbd&ok.jw(mﬁ o R,

(c) Demonstre que se A e B sao invertiveis, entdo AB também é invertivel.

. Ra beonswa, bowos. que. a matug . M ikl & M| 40,

MX M

3. Seja a fungao f(x) = z%e”.

(a) Indique o dominio de f e discuta a sua continuidade.

A fum@e. Tx) = x?é".‘.es{:af defimda pma bodos o5 mimess Aeais, o Seu.
,.,&imﬁjﬁvp.@ ............ R s

Afmﬁféop&ﬁ&@jfw@mhmmﬁ,%ofé
Em’u’ma Lm lK]l o S dIMimid.
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df(0)

(b) Utilizando a definigdo de derivada, mostre que = 0.

B da ;migﬁp.,.’czms: df(O) | ﬂim | f("”‘) "f“’). Li M,,—

........... o K J(0dk) = 3O P -

............................. ax. hoo ko hpe W

................. P M T TSN O = L L. ST

= Lim We-01 Liw, ... ,\e-.;‘f,..z. O . (QED)..............
h—oso e hoo

.._0_.'__,{_.&’,;__.,0,..(,='.-7...a2xef,+.x.’fe,,f(_,‘-_—AoA... I | X?ﬁ.-kZX?.f..,..-.—. O . =0
B S N L T o T R e g i
(= x%e2x=0 (=2 x (x42).20. = X=0. N x.5-2n.
BT TN R 1 e

,,,,,,,,,,,,,,,,,,, FTNE T

.............................................. _._(%7'+‘lx+7-)£x

Nows egone asbuds o simall. de. 45100 mos._pankos. du estacirmonedas (72) e §
dx

Temor que 4H0) 2.4 =& 5 0. Logo, pelo keavma de atifinss 4 PE.

o s ek 2 e s B RN ] oo 85k o e el s O M. o gten L o e e
po. estude de cegumda duivada , con clluiomas w.[x;. 0. . porta. e MINIMO LocaL do%
.............................................. S 1002635 el 3 g5 <) g 42 g
«,DA,MM&:FNM.r.M(‘V&(lswﬁ‘uu,.J,[(T?'),:..(~ =8+Z)e. ... =....-,2..c..7’“<o
dyt
pois eX>0 WxeR, CG“OQM/'““SGIM {'x=—2 Vig umrmh du MAXiMo Local o‘b:ﬂ
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(e) Discuta se os pontos de extremo obtidos anteriormente sao globais.

.,Csm-o.v}mo.s‘m.ﬂ),kﬂm.‘.bjﬁ“@hE Lim f(x) z 4% .0 =z +00 .

g g A BTSRRI

. Assion). Gonclus s, qua [x s ,Pmluah. . MWaxime  LOoCAL. .aj]
a1 e e o S o B e B e B, P T e e o T o e bk W o
Termos <imele »Q\'MA ) = A x‘l@“ = ,Qi/wu yfx = %im L 2 A -?:- 30*.
,,,,,,,,,,,,,,,,, ,‘__,-..x_‘-n i g e X-o,pt—e‘.‘h‘l—o-ﬂﬂ"
R,t G-Al- l’,uole,

Tosde o Gonka gl 3y 6 VER, com & igualdosds a sccomn <pows pans x =0,

(f) Calcule a aproximagio quadratica de f em torno de z = O"tewﬂu.fm; T“ Ezo iy FM‘.“_., MINI MO G LoBAL &j

........................ oA - 5 LA
Ubiligonde a» duivadas ludeden mas alivess aptrints, pocdomas coveliin

i el TN

....... J,.x,z.e?‘\olx.._..=.‘.,.x?';~’,‘”,-‘-f-ﬂx‘g.x.?\,&...,:,.x,?@’,(‘,-.m%fx,ffdx.

Bt.wm(?‘laé;ﬁrdl([:mto ............................ Mg
ety % o pbmorearypeeinet s L e e 8 e e, el ] P el S (%) ...



4. Sejam f,g: Rt — R\{0} fungoes continuas e diferencidveis em R™.

(a) Demonstre que El; (f.g) = El(f) + El.(g).

O espago restante foi intencionalmente deizado em branco. Pode wutilizd-lo caso necessite, assinalando claramente as perquntas a que responde





